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¢, Como se mide el desempleo?

« Mediante Las encuestas de poblacion activa
EPA que se realizan de forma periddica.

« Esta encuesta normalizada por la OIT, clasifica
a cada adulto en tres categorias:

— Ocupado: aquel que trabajé al menos una hora en un
empleo remunerado o si, teniendo un empleo, no
trabajo por baja o vacaciones.

— Parado: aquel que no tiene empleo y que lo esta
buscando activamente o esperando su incorporacion.

— Inactivo: aquel que no es ni ocupado ni desempleado

¢, Como se mide el desempleo?

 Otras estadisticas muy informativas las
proporciona directamente el Ministerio de
Trabajo y es el numero de afiliaciones a la
Seguridad Social y la tasa de paro
registrado

Poblacién activa y tasa de
desempleo

» Poblacién activa = ocupados + parados

» Latasa de paro es el porcentaje de la poblacion
activa que esta desempleada

Parados

— —x100
Poblacion activa
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ASALARIADOS SEGUN CONTRATO
varlaclones anuales en %

OCUPADOS SEGUN JORNADA
varlaclones anuales en %
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Ocupados por sector econdmico. 2017

% Varlacion Intaranual %

Total 1000
Serviclos 40
Industria 14,1
Construccion EARE LY
Agrieultura 42

‘OCUPADOS NO AGRARIOS
variacicnes anuales en %

Fusnis: INE(ERA)
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Tasa de variacion de la actividad por sexos
en Espafia (INE, 2011)

Total }.497,3 0.0
Activos Z.103,6 0.1
- Ocupados 18.104,6 -1.5 -
- Paragos 4.999,0 —— .
Inactivos 15.393,7 0.0
Taotal 18.800,2 0.2
Activos 12.680,7 ERT
- Ocupagos 9.991,4 -2.9 e——
- Paragos 2.689,3

Inactivos

51196

Taotal 19.697,1
Acthvas 10.422,9
- Dcupadas 81133 -0.7
- Paragas 2.309,7 98

Inactivas 9.2741 -1




Distribucién geografica del desempleo en

Espafa

Tasa de paro. 20711

Distribucion de la actividad por hogares en

Espafia (2011, INE)
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La tasa natural de desempleo
Palses con mayor tasa dg Palses con menor tasa de o )
ot o n « La economia siempre tiene un
paro en UE-27. 2011 paro en UE-27. 2011 nivel de paro que varia de
forma ciclica de un afio a otro.
% La tasa normal de desempleo
en torno a la cual fluctda la
Espafia H Austia 4l tasa de desempleo se llama
Grete m Palses Bales 4 tasa natural de paro y la
desviacion del desempleo de
Letonla, Lituania 154 Luxemburgd A8 su tasa natural se llama
desempleo ciclico. La tasa
Irlands 144 Algmania 59 natural de paro depende del
! poder de negociacién de
Eslovagula 115 Malta 85 sindicatos y patronal y de la
Ry Erstat legislacién que regula el

mercado laboral.




La tasa natural de desempleo

s Desempleo ciclico se refiere a las
fluctuaciones interanuales del
desempleo en torno a su tasa
natural.

s Esta asociado a las fluctuaciones a
corto plazo del ciclo econdmico.

La tasa natural de desempleo
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¢Por qué la tasa natural de paro
es siempre positiva?

Salario

Oferta de
abajo

Salario
minimo
Salario de h
equilibrio

Demanda de
<:> trabajo

trabajadores

¢ Por qué la tasa natural de
desempleo es siempre positiva?
El salario minimo

Los sindicatos y la negociacion
colectiva

La busqueda de empleo y el seguro
de desempleo

Los salarios de eficiencia




La teoria de los salarios de
eficiencia

« Los salarios de eficiencia son salarios
superiores al de equilibrio que son
pagados por las empresas para aumentar
la productividad de los trabajadores.

La teoria de los salarios de
eficiencia

* El aumento de la salud de los
trabajadores:

mejor remuneracion = mas salud
Mas salud = mayor productividad

* Disminucioén en la rotacién de los
trabajadores. La rotacion de trabajadores
es costosa para las empresas:
contratarlos, volver a formarlos, etcétera.
Unos salarios altos desincentivan la
marcha de los trabajadores.

La teoria de los salarios de
eficiencia

« Aumento del esfuerzo de los trabajadores.
Si el salario fuera de equilibrio los
trabajadores tendrian menos incentivos a
esforzarse porque si fueran despedidos
encontrarian trabajo inmediatamente al
mismo salario. Por tanto si las empresas
pagan salarios superiores habra paro y
aumentaran los incentivos al esfuerzo.

« La calidad de los trabajadores. Salarios
altos permiten discriminar entre
trabajadores.

Determinantes a largo plazo del
paro y la inflacion
« Latasa natural de desempleo depende

de las caracteristicas del mercado de
trabajo.

« La inflacion depende del crecimiento de la
cantidad de dinero.

* Ambos fendbmenos, paro e inflacién, no
guardan relacion.




La disyuntiva a corto plazo entre
inflacion y paro

En 1958 el economista W. A. Phillips publicé un
articulo que desencaden6 uno de los debates
econdémicos mas importantes del siglo XX. En
éste se mostraba, para datos de la economia
britanica entre 1861 y 1957, que habia una
correlacion negativa entre la tasa de desempleo
y la de inflacién, es decir, los afios en los que el
desempleo era bajo la inflacion era alta y los
afios en los que el desempleo era alto la
inflacion era baja. Posteriormente dicha relacion
decreciente entre inflacion y desempleo se
comprobd para todos los paises.

La disyuntiva a corto plazo entre
inflacion y paro
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La curva de Phillips nos muestra la disyuntiva a
corto plazo entre inflacién y paro

Inflation rate (percant)

Urssemployment rate {psecont)

Implicaciones de la curva de
Phillips

« Este resultado sugeria que las

autoridades econémicas poseian un menu
de posibilidades entre inflacion y empleo a
su disposicion. De esta forma, mediante
politicas econémicas y fiscales los
gobiernos podrian elegir, por ejemplo,
tener menos paro a costa de mas inflacién
0, al revés, reducir la inflacién a cambio de
aumentar el paro.




Implicaciones de la curva de
Phillips

« La curva de Phillips contradice a la Teoria
Clasica que afirma que el crecimiento
monetario sélo tiene efectos nominales,
debido a que sugiere que podemos
controlar una variable real como el empleo
mediante variaciones en la inflacion y, por
tanto, en el crecimiento en la cantidad de
dinero

La curva de Phillips en la década
de los 70

« Alo largo de los afios 70,
después de una década
de préctica de la receta
Phillips, se empezaron a
observar grandes
anomalias y distorsiones
en la famosa curva. Era
como si la curva de
Phillips explotara.
Suabitamente el objeto
econémico tan celebrado
a principios de la década
de los 60 se desvanecia

i pocrt : si se queria observar y
sélo existia si no se veia.

El papel de las expectativas

» Cuando las autoridades econdmicas
llevan a cabo una politica fiscal expansiva
para reducir el paro, los agentes esperan
gue en el futuro los precios aumenten,
esto los lleva a adelantar un aumento de
los salarios, de esta forma si la inflacion
esperada sobrepasa a la efectiva la tasa
de paro estara por encima de la tasa
natural.

La curva de Phillips a largo plazo

s

segln la explicacion de Milton Friedman




% inflacion

% desempleo

La curva de Phillips representa una correlacién
negativa entre la tasa de inflacion y la de desempleo.
Cuando la tasa de paro es alta, la inflacion es baja

y cuando la tasa de paro es baja, la inflacion es alta

% inflacion

% desempleo
La curva de Phillips representa una correlacién
negativa entre la tasa de inflacion y la de desempleo.
Cuando la tasa de paro es alta, la inflacion es baja
y cuando la tasa de paro es baja, la inflacion es alta

% inflacion

% desempleo

Asi, si partimos de una situacién con demasiado desempleo,
que el gobierno quiere corregir, iniciaremos una politica fiscal expansiva

% inflacion

% desempleo

Asi, si partimos de una situacién con demasiado desempleo,
que el gobierno quiere corregir, iniciaremos una politica fiscal expansiva
que reducira el paro provocando inflacién.




% inflacion

% desempleo

Pero, tras el aumento de la inflacion, los trabajadores exigiran
mayores salarios lo que hara que aumente el desempleo
trasladandonos a una nueva curva de Phillips

% inflacion

% desempleo

Posteriores intentos del gobierno por reducir el desempleo solo provocaran

mayores tensiones inflacionistas
sin que, a largo plazo, se pueda conseguir acabar con el desempleo

% inflacion

.

~—

Tn% desempleo

A largo plazo, la curva de Phillips es completamente rigida, vertical,
y situada en la TASA NATURAL DE DESEMPLEO

% inflacion

% desempleo
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Indlaton rase, (percen]

Esto explica la espiral inflacionista
vivida desde los afios sesenta

El papel de las expectativas: un
ejemplo

» 1974: la subida de los precios del petrdleo
desencadend una espiral de precios debido a
gue los salarios se indiciaron a la inflacién del
afio anterior, esto provocaba aumentos del
desempleo que, a su vez, se intentaron mitigar
con politicas expansivas que causaban inflacién
monetaria en el periodo. Al periodo siguiente de
nuevo los salarios aumentaban por la indiciacion
y se volvia a repetir el proceso el resultado fue
una década en la cual tanto el paro como la
inflacién se volvieron persistentes.

La nueva curva de Phillips:
El papel de las expectativas

Cuando la tasa efectiva de desempleo es
superior a la natural, la tasa de inflacion
disminuye y viceversa.

Por tanto, si la tasa de paro es inferior a la tasa
natural debemos esperar inflacion futura.

En este contexto la tasa natural de paro es la
tasa que mantiene constante la tasa de
inflacion.

Luego si queremos mitigar realmente el paro lo
gue hay que reducir es su tasa natural.

Esto explica porqué la (primera) curva de Phillips
“desaparecia”; realmente se desplazaba debido al
aumento en la tasa de inflacién

Change in the inflation rate (psroet)

*

Unsmplayment rate [percent)
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¢ A qué se deben las variaciones
en las tasas naturales de paro?

» Tasa media de paro 1970-1998 :

. Estados Unidos = 6,5%
. Japén = 2,3%
Edades 16-19 20-24  25-29 55-64
Con trabajo, por persona
Japén 0,72 2,06 2,71 4,91
Estados Unidos 2,00 4,40 6,15 10,95

Las cifras correspondientes a Japon se refieren a 1977, las de Estados Unidos a 1978.

¢A qué se deben las variaciones
en las tasas naturales de paro?

la composicién de la poblacién activa.

la estructura de la negociacion de
salarios.

las prestaciones del desempleo.
El coste de despido.

Milton Friedman y Edmund Phelps

» Milton Friedman
(1912) premio Nobel
de Economia en
1976.

* Edmund Phelps
(1933) premio Nobel
de Economia en
2006.
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